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Mehrzahl der Eigenschaftsworter

Nach den Regeln der ungarischen Grammatik gilt:

Attributiv gebrauchte Adjektive werden nie verandert, wéhrend pradikativ gebrauchte Adjektive
ihre Form jeweils an den Numerus des Subjekts anpassen, das sie naher bestimmen.

Man kann das Ganze auch deutsch ausdriicken:

Als Beifligung g ebrauchte Eigenschaftsworter werden nie verandert, wahrend als Satzaussage
gebrauchte Eigenschaftsworter ihre Form jeweils an die Zahl (Einzahl/Mehrzahl) des
Satzgegenstands anpassen, den sie ndher bestimmen.

Doch auch auf Deutsch klingt die Regel noch sehr theoretisch und setzt eine Menge
Grammatikwissen voraus. Im folgenden soll daher versucht werden, das Problem von verschiedenen
Seiten her einzukreisen und verschiedene Zugangswege zu seiner Losung aufzuzeigen. Alle fihren
zum Ziel, aber jede wird wohl jemand anderem gefallen und hoffentlich helfen.

Hinweis:
Wir sprechen im Folgenden von der nicht gesteigerten Grundform des Eigenschaftswortes, z.B.
~grof3“, ,schén“. Jeder Steigerungsgrad eines Eigenschaftswortes hat nattrlich selbst wieder

eine Art Grundform (z.B. ,,groRBer”, ,am grof3ten”, ,die/die/das groRte*), auf die dann ahnliche
Regeln angewandt werden.

,Kochrezept” fur die Ubersetzung ins Ungarische

Wer sich moglichst wenig mit Grammatik befassen will, wird einfach die folgende Vorgehensweise
wahlen, um zur richtigen Form des ungarischen Eigenschaftswortes zu gelangen. Jeder Schritt
beginnt mit einer Frage. Bei Beantwortung der Frage mit JA ist die richtige Form gefunden, und alle
weiteren Schritte entfallen. Bei Beantwortung der Frage mit NEIN geht es mit dem nachsten Schritt
weiter. Bei jedem Schritt wiederholt sich das gleiche Spiel. Spéatestens der letzte Schritt bringt einen
auf die richtige Form.

1. Ist das deutsche Eigenschaftswort Teil einer feststehenden Redewendung oder muss der
betreffende Satz(teil) mit einer feststehenden ungarischen Redewendung Ubersetzt werden?
JA: Oft kann man einfach einen fertigen Ausdruck oder Satz(teil) einsetzen (in dem das
betreffende Eigenschaftswort nicht einmal vorkommen muss). Beispiele: ,,das schone
Geschlecht" => ,a szebbik nem“, ,schéne Literatur* => ,szépirodalom”, ,Einen schonen Abend
noch!“ =>  Tovabbi kellemes estét kivanok!*

Unter Umsténden wird aber eine Sonderbehandlung notwendig, deren Beschreibung hier zu
weit fihren wiirde und die in der Regel auch erst bei sehr guten Sprachkenntnissen in héheren
Semestern gefordert wird.

2. Steht das deutsche Eigenschaftswort in einer von seiner Grundform verschiedenen Form im
Satz, also ,schéne”, ,schénem*, ,schdonen, ,schoner” oder ,schdnes” statt ,schon“?
JA: Im Ungarischen ist die Grundform des Eigenschaftswortes einzusetzen, z.B. ,die schone
Frau“ => ,a szép n&"“, ,einer schénen Frau® => ,egy szép nének®, ,schéne Frauen* => szép
nék*, ,die schénen Frauen* => ja szép nék* usw.
AUSNAHME: Eine Form auf ,-er kann bei manchen deutschen Eigenschaftswortern auch die
Grundform der ersten Steigerungsstufe sein (z.B. ,hésslicher als®, ,schoner als*, ,stRer als”,
JKlarer als”, ,hehrer als”, ,magerer als) und ist dann als solche zu behandeln! Diese
Verwechslungsgefahr betrifft aber nur Sprachkurse, die die Steigerungsformen tberhaupt
schon gelernt haben.

3. Antwortet das deutsche Eigenschaftswort auf die Frage , Auf welche Weise
geschieht/handelt/lebt Dingsda oder wird Dingsda behandelt?* (statt ,Welche Eigenschaft hat
Dingsda?*)?

JA: Es handelt sich dann um ein als Umstandswort gebrauchtes Eigenschaftswort, und die
entsprechende Form ist einzusetzen, z.B. ,schoén schreiben” => ,szépen ir*, ,gut lesen* => ,jél
olvas“, ,deutsch sprechen” => ,németiil beszél“, ,ungeduldig warten* => ,tirelmetlendl var".

4. Wird in der ungarischen Ubersetzung der Begriff, dessen Eigenschaft das Eigenschaftswort
ausdrickt, in der Einzahl stehen?
JA: Im Ungarischen ist die Grundform des Eigenschaftswortes einzusetzen, z.B. ,die Frau ist
schon* => a nd szép“, ,die funf Frauen sind schén® => jaz 6t n6é szép"“.
WICHTIG: Nur die Ein- bzw. Mehrzahl des ungarischen Begriffs ist zu beachten.
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5. Im Ungarischen ist die Mehrzahlform des Eigenschaftswortes einzusetzen, z.B. ,die Frauen sind
schoén® => a nék szépek*, ,die Kinder sind ungeduldig” => ,a gyerekek tiirelmetlenek".

ACHTUNG: Die obige Vorgehensweise funktioniert nicht direkt bei veralteter, nachlassiger oder von
Dialekt gepragter Ausdrucksweise (,gut Ding“ wére z.B. als ,gutes Ding“ zu denken) sowie bei
Gedichten und Liedern (,gut’ Frau“ ware z.B. als ,gute Frau“ und ,ein’ Jungfrau schén“ als ,eine
schéne Jungfrau” zu denken).

Eselsbricke fur Eilige

Da es im Ungarischen von der Grammatik her keine Geschlechtsunterschiede gibt und fir das
Eigenschaftswort in den hier betrachteten Problemsituationen auch keine Fallunterscheidung gemacht
wird (Wer-, Wem-, Wen-Fall usw.), braucht nur die Unterscheidung zwischen Einzahl und Mehrzahl
beachtet zu werden.

Da wiederum fir die Einzahl sowieso die Grundform genommen wird, braucht man fiir unser Problem
nur die Satze zu betrachten, in denen es sich im Ungarischen um eine Mehrzahl handelt. Als Mehrzahl
gilt dabei auch die Aufzdhlung mehrerer zusammen zu betrachtender Begriffe oder Namen, z.B.
»Janos €s Anna“. Von Zahlen abhéngige Ausdricke, z.B. ,die sechs Frauen* => ja hat né“, ,zwei
Kuchen* => két sitemény“, stehen jedoch in der Einzahl und gelten auch als Einzahl.

Die eigentliche Eselsbriicke ergibt sich dann aus dem Vergleich mit dem Deutschen, namlich:

Die Regel der deutschen Grammatik ist genau umgekehrt wie die der ung arischen, denn im
Deutschen wird das als Satzaussage gebrauchte Eigenschaftswort nicht veréndert, wahrend sich das
als Beiwort gebrauchte Eigenschaftwort an den Begriff anpasst, den es naher bestimmt.

Die Mehrzahlform des ungarischen Eigenschaftswortes wird also immer nur dann g ebraucht,
wenn das entsprechende deutsche Eigenschaftswort in der Grund form ohn e zusétzliche
Endung im Text steht, z.B. ,,schon“, ,gut*, ,ungeduldig”, und d as ung arische
Eigenschaftswort selbst einen in der Mehrzahl stehenden Ausdruck oder eine als Mehrzahl
geltende Aufzéhlung n aher bestimmt. In allen anderen Féllen steht im Ungarischen die Grundform
des Eigenschaftswortes.

Die Wermutstropfen

- Die Eselsbriicke funktioniert nur fur Eigenschaftswoérter, die wirklich als solche gebraucht
werden, also auf die Frage ,Welche Eigenschaft hat Dingsda?” antworten. Wenn aber das, was
im Deutschen wie ein Eigenschaftswort aussieht, auf die Frage ,Auf welche Weise
tut/macht/lebt/geschieht Dingsda oder wird Dingsda behandelt?* antwortet, handelt es sich um
ein Umstandswort (Adverb), und es hat mit unserem Problem hier nichts zu tun. Es sind dann
die Endungen bzw. speziellen Ausdriicke fir Umstandsbestimmungen anzuwenden, z.B.
»Schon schreiben” => ,szépen ir, ,gut lesen” => ,jél olvas", ,deutsch sprechen® => ,németul
beszél“.

- Die Eselsbriicke funktioniert nur indirekt bei altertimlicher, nachlassiger oder durch Dialekt
gefarbter deutscher Ausdrucksweise sowie bei Gedichten und Liedern. Man muss dann erst
einen normalen Text der modernen Schriftsprache herstellen, z.B. ein dichterisches ,ein’
Jungfrau schon® in ,eine schéne Jungfrau“ umwandeln, um das Problem richtig zu behandeln.

« Die Form auf ,-er kann bei manchen deutschen Eigenschaftswortern auch die erste
Steigerungsform sein (z.B. ,hésslicher als“, ,schoner als”, ,stf3er als”, ,klarer als”, ,hehrer als*,
.magerer als*). Diese Steigerungsform gilt natirlich auf ihrer Steigerungsstufe als Grundform
und muss als solche behandelt werden.

Beispiele
Attributives (d.h. als Beifligung gebrauchtes) Eigenschaftswort =>im Ungarischen unveranderlich:
- der gute Kaffee =>aj6 kavé
- ein guter Kaffée => egy j6 kavé
+ ein gutes Foto => egy j6 fénykép
« gutem Wein => j6 bornak
« gute Fotos => j6 fényképek
« schodne Frauen => szép nbk
+ die guten Kuchen => a jo sutemeények
Pradikatives (d.h. als Satzaussage gebrauchtes) Eigenschaftswort =>im Ungarischen veranderlich:
- Er/sie/es/der Kuchen ist gut. => (O)/a stitemény jo.
- Sie/die Kuchen sind gut. => (Ok)/a suitemények jok.
» Die Frauen sind schon. => A nbk szépek.
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ACHTUNG, ung arische Einzahl fir deutsche Mehrzahl:

+ Die zwei Kuchen sind gut. => A két siitemény job.
- Die sieben Frauen sind schon. => A hét n6 szép.
Achtung: Umstandswort => im Ungarischen mit unveranderlicher Sond erform:
- Er/sie/es/die Frau arbeitet gut. => (O)/a né jél dolgozik.
- Sie/die Frauen sprechen deutsch. => (Ok)/a nék németill beszélnek.
« Es geht ihnen/den Frauen gut. => (Ok)/a nék j6l vannak.
+ Es geht mir gut. => JOl vagyok.
- Die Kinder warten ungeduldig. => A gyerekek turelmetlenil varnak.
+ Janos und Anna schreiben schon. => Janos és Anna szépen irnak.

Tuftelei fur Grammatik-Freaks

Ein Satz, auch ein ganz komplizierter und auch ein Nebensatz, besteht im Deutschen und im
Ungarischen normalerweise aus zwei grundlegenden Teilen:

« Satzgegenstand (Subjekt): das Thema, worliber man reden will
« Satzaussage (Pradikat): was man zu dem Thema zu sagen hat
In den folgenden Beispielen ist der Satzgegenstand jeweils von der Satzaussage durch ,||* getrennt:

» Die Frau || ist schon.

- Diese drei schénen Frauen || arbeiten, was es das Zeug halt.
Der Satzgegenstand kann jedoch wegfallen, wenn er klar ist und/oder von den Grammatikregeln der
betreffenden Sprache nicht unbedingt verlangt wird. (Ein Teil der Satzaussage kann ebenfalls
verschwinden.) Der verbleibende Rest des Satzes ist dann dennoch Satzaussage, obwohl er die
Stellung des Satzgegenstandes einnimmt. (Ein Satz ohne Aussage ware ja auch unsinnig; dann
kénnte man genau so gut schweigen). Beispiele:

« (Nicht gesagt, aber zu denken: Er/sie/es/diese Frauen || ist/sind) Schon!

+ (Nicht gesagt, aber zu denken: Das || ist) Gut so.
Der nicht gesagte Satzgegenstand ist bei der Ubersetzung von Eigenschaftswortern, die sich auf ihn
beziehen, unbedingt mit zu berlicksichtigen.

Pradikativer Gebrauch eines Eigenschaftswortes (Gebrauch als Satzaussage) liegt vor, wenn das
Eigenschaftswort als Hauptinhalt der Satzaussage den ganzen (unter Umstanden nur gedachten)
Satzgegenstand ndher bestimmt, also eine Eigenschaft des ganzen Satzgegenstandes ausdriickt,
nach dem Schema:

Satzgegenstand = die in der Satzaussage genannte Eigenschaft

Pradikativer Gebrauch eines Eigenschaftswortes (Gebrauch als Satzaussage) kann also nur
vorliegen, wenn als Zeitwort (Tunwort, Verb) ,sein“ (ungarisch ,vagy“, mit den folgenden Ausnahmen)
oder ein gleichbedeutendes Zeitwort gebraucht wird.

Ungarische Spezialitaten:

« Inder 3. Person Einzahl und Mehrzahl wird ,vagy“ bzw. ,vannak® weg gelassen, wenn ein
pradikativ gebrauchtes Adjektiv vorliegt. Das Eigenschaftswort allein dient dann als
Satzaussage.

Tip: Nur fUr die 3. Person Einzahl und Mehrzahl gilt der Umkehrschluss, dass immer dann,
wenn man ,vagy“ bzw. ,vannak® weg lassen kann/muss, pradikativer Gebrauch des
Eigenschaftswortes vorliegt, dieses also bei Bezug auf eine Mehrzahl verandert werden muss.

- Das personliche Firwort im Wer-Fall (Nominativ: én, te, 6, On, mi, ti, 6k, Onék) wird weg
gelassen, wenn der Sinn klar ist und keine besondere Betonung vorliegt. Der Satzgegenstand
ist dann so zu sagen in der besonderen Form des Zeitwortes verborgen.

Achtung: Weglassen oder Nichtweglassen des personlichen Flrworts hat keinen Einfluss auf
den Gebrauch des Eigenschaftswortes.

Nehmen wir die folgende Beispielssdtze, in denen jeweils die Satzaussage unterstrichen ist:

1. Die Frau ist schon. 1. And szép.

2. Du bist schon. 2. (Te) Szép vagy.

3. lhr seid schén. 3. (Ti) Szépek vagytok.
4. Diese Frauen sind schon. 4. Ezek a ndk szépek.
5. Schén! (Telegrammestil junger Leute, die mindestens 5. Szépek!

zwei Grazien auf der anderen Straf3enseite wandeln
sehen)
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6. Anna und Margit sind schon. 6. Anna és Margit szépek.
7. Die Frauen vor der Telefonzelle sind schén. 7. A nodk telefonfilke elétt szépek.

In all diesen Sétzen liegt pradikativer Gebrauch des Eigenschaftswortes vor, denn jedesmal sagt die
Satzaussage, dass der (ausgesprochene oder nur gedachte) Satzgegenstand insgesamt ,,schén* ist.
Das Eigenschaftswort muss daher an Ein- bzw. Mehrzahl des ungarischen Satzgegenstandes
angepasst werden.

Satz 6 zeigt deutlich, dass die Gesamtheit des Satzgegenstandes eine Rolle spielt. Es handelt sich
hier um mehr als eine Frau (aber ohne Zahlwort, s.u.), also steht das Eigenschaftswort (genau wie im
Deutschen) in der Mehrzahl, obwohl jedes einzelne Element der Aufzéhlung in der Einzahl steht. Die
lateinische Grammatik nennt das ,constructio ad sensum* (sinngemalfe Satzkonstruktion).

ACHTUNG AUSNAHME: ungarische Einzahl flr deutsche Mehrzahl nach Zahlwértern

8. Die zwei Frauen vor der Telefonzelle sind schén. 8. A két né telefonfiilke elétt szép.
9. Die vier Kuchen sind gut. 9. A négy sitemény j6.

Attributiver Gebrauch eines Eigenschaftswortes (Gebrauch als Beifiigung) liegt vor, wenn das
Eigenschaftswort nur einen Ausdruck naher bestimmt, der sich im gleichen Satzteil befindet. Dieser
Ausdruck kann auch eine Aufzéhlung sein (zwei oder mehrere durch ,und“, ,oder”, ,sowie" u.a.
miteinander verbundene Ausdriicke).

Nehmen wir die folgende Beispielssatze, in denen jeweils die Satzaussage unterstrichen ist:

1. Die schonen Frauen vor der Telefonzelle sind miide. 1. A szép ndk telefonfilke elétt
faradtak.
2. Die schonen Frauen schreiben schdne Briefe an Familie 2. A szép n8k szép leveleket irnak
Janos. Janosék.

Satz 1 enthélt ein attributives (daher unverénderliches) ,szép“ und ein pradikatives (daher
veranderliches) ,faradtak”.

In Satz 2 liegt zweimal attributiver Gebrauch eines (daher unveranderlichen) Eigenschaftswortes vor,
da einerseits die Frau und andererseits die Briefe durch das jeweils im selben Satzteil beigefligte
Eigenschaftswort als ,schon” bezeichnet werden. Zur Erlauterung: Das erste ,szép" ist selbst ein Teil
des Satzgegenstandes, der einen anderen Teil des Satzgegenstandes (,nék") ndher bestimmt. Nur
wenn ,szép“ die Satzaussage ware und den Satzgegenstand naher bestimmte, wéare es pradikativ
gebraucht. Das zweite ,,szép“ gehort zwar zur Satzaussage, aber es bestimmt nicht den
Satzgegenstand, sondern einen anderen Teil der Satzaussage (leveleket) naher, ist also ebenfalls als
Beifligung (attributiv) gebraucht.
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